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〔摘要〕　调查分析贵州省城市居民关注的健康信息类型、健康信息利用情况及影响因素。结果表明职业、
平时是否关注健康信息是影响居民对健康信息利用的客观因素，健康信息来源、内容、获取方式等是影响

居民对健康信息利用的主观认知因素。
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１　引言

健康信息素养的提升对健康信息有效利用尤为

重要［１］。健康中国行动推进委员会２０１９年７月发

布的 《健康中国行动 （２０１９－２０３０年）》中明确提

出到２０２２年全国居民健康素养水平不低于 ２２％，

到２０３０年不低于３０％［２］。原国家卫生计生委办公

厅２０１５年１２月发布的 《中国公民健康素养———基

本知识与技能 （２０１５年版）》中基本技能第１条就

是 “关注健康信息，能够获取、理解、甄别、应用

健康信息”［３］，可看出对健康信息的应用是健康素

养的重要组成部分。当前国内业界学者对健康信息

素养、健康信息行为、健康信息服务的研究已成为

热点。通过中国知网检索后发现国内关于健康信息

利用的研究较少，仅见少数相关调查性文章，如对

社区老年人使用智能手机获取和利用健康信息的调

查［４］、对初中生电子健康素养与健康信息利用现状

调查［５］、对居民利用互联网健康信息的调查［６］、中

老年人健康信息识别与利用调查［７］等，而针对城市

居民健康信息利用现状调查及影响因素的研究比较

少。本文对贵州省城市居民健康信息利用现状及影

响因素进行分析，以期为西部地区开展居民健康水

平促进工作提供参考。
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２　资料与方法

２１　调查对象与方法

采用便利抽样与整群抽样相结合的方法，根据

中南大学罗爱静教授团队设计的 《城市居民健康信

息行为调查问卷》及 《ＳＦ－３６简明健康状况量

表》，自行设计贵州省居民健康信息需求与利用调

查问卷，于２０１９年５－７月通过问卷星平台收集与

现场发放相结合的形式对贵州省贵阳、遵义两地１５

～６９岁城市常住居民进行调查。本次参与调查的城

市居民共 ８６７人，性别：男性 ３２５人 （３７５％），

女性 ５４２人 （６２５％）；年龄：１８岁以下 ３４人

（３９％），１８～４０岁 ７０９人 （８１８％），４１～６５岁

９５人 （１１０％），６５岁以上２９人 （３３％）；文化

程度：小学１２人 （１４％），初中４２人 （４９％），

高／中专１５２人 （１７５％），大学本科／专科 ６１５人

（７０９％），硕士及以上４６人 （５３％）；职业：国

企／公务员／事业单位　１２６人 （１４５％），卫生行业

２８人 （３２％），企业白领１１３人 （１３０％），大学

生／研究生 ３０４人 （３５１％），自由工作者 ７４人

（８５％），其他２２２人 （２５６％）。问卷内容包括居

民基本人口学特征、健康信息需求、健康信息获

取、健康信息利用、影响健康信息利用的因素等。

本次共发放调查问卷１０００份 （贵阳、遵义各５００

份），去除无效问卷后，回收有效问卷 ８６７份，问

卷有效率为８６７％。

２２　统计学分析

采用Ｅｘｃｅｌ软件进行数据录入，ＳＰＳＳ１７０软件

进行ｔ检验、Ｌｏｇｉｓｔｉｃ回归等统计学分析，其中计数

资料采用百分比表示，计量资料采用均数 ±标准差

表示，检验水准α＝００５。

３　结果

３１　居民关注的健康信息类型

笔者将健康信息分为医疗保险、疾病症状及诊

断、疾病预防、疾病急救措施、疾病保健与护理、

医院挂号及就诊信息、两性、孕产、育儿、运动健

身、营养饮食、中医养生及其他等类型，以问题

“您最愿意获取哪方面健康信息？（多选）”进行调

查。结果显示居民关注的健康信息排名前３位的依
次为营养饮食 （０６３±０４８４）、疾病预防 （０６３±
０４８３）与运动健身 （０５９±０４９２），排名４－６位
的信息依次为疾病急救措施 （０５４±０４９９）、疾病
症状及诊断 （０５２±０５００）与医疗保险类信息
（０５０±０５００），排名７－１０位的信息依次为中医
养生 （０３９±０４８８）、疾病保健与护理 （０２６±
０４３９）、医院挂号及就诊 （０２６±０４３９）、两性／
孕产／育儿 （０２５±０４３６），居民关注最少的为其
他 （００７±０２５４）信息。

３２　居民对健康信息利用情况

整体来说９２５％的居民认为这些信息有一定用
处，７５％的居民认为获得的信息没有帮助甚至是
误导，见表１。总体得分为１７９±０６６９。

表１　贵州省城市居民对健康信息的利用情况

居民对健康信息的利用 人数 百分比 （％）
非常有帮助并对自己有所影响 ２７８ ３２１
有些帮助，能够

!

加知识／多了解一些信息 ５２４ ６０４
只是随便看看，基本没有影响 ３７ ４３
网上有些信息是误导，不能信 ２８ ３２

３３　居民健康信息利用影响因素二分类Ｌｏｇｉｓｔｉｃ
回归

　　为了解哪些因素对居民利用健康信息产生影
响，以居民对健康信息的利用作为因变量 （将 “非

常有帮助并对自己有所影响”、“有些帮助，能够
!

加知识／多了解一些信息”赋值为１，表示查询到的
健康信息对居民有用，将 “只是随便看看，基本没

影响”、 “网上有些信息是误导，不能信”赋值为

０，表示查询到的健康信息对居民没有用），以调查
对象年龄、性别、文化程度、职业、平时是否关注

健康信息作为自变量 （变量名及赋值情况，见表２）
进行二分类Ｌｏｇｉｓｔｉｃ回归分析，以００５的进入标准
和００１的剔除标准采用直接进入法筛选自变量，
所有自变量均设为哑变量并以最后一组分类作为对
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照。结果显示大学生／研究生对健康信息的利用是
其他职业的２５９６倍，平时关注健康信息的居民对

健康信息的利用是平时不关注健康信息居民的

２７８７倍，见表３。

表２　变量名及赋值

变量 赋值

检索到的健康信息是否有用 １＝有用，０＝没用

性别 １＝男，２＝女

年龄 １＝１８岁以下，２＝１８－４０岁，３＝４１－６５岁，４＝６５岁以上

文化程度 １＝小学，２＝初中，３＝高／中专，４＝大学本科／专科，５＝硕士及以上

职业 １＝国企／公务员／事业单位，２＝卫生行业，３＝企业白领，４＝大学生／研究生，５＝自由工作者，６＝其他

平时是否关注健康信息 １＝是，２＝否

表３　健康信息利用影响因素Ｌｏｇｉｓｔｉｃ回归

影响因素 Ｂ ＳＥ Ｗａｌｄ Ｓｉｇ Ｅｘｐ（Ｂ） ９５％ ＣＩ
性别　　　 男 ００２４ ０１９０ ００１６ ０９００ １０２４ ０７０６～１４８７

女 （参照） － － － － － －
年龄　　　 １８岁以下 －１２４１ ０７１８ ２９８７ ００８４ ０２８９ ００７１～１１８１

８～４０岁 －０５５８ ０６１１ ０８３４ ０３６１ ０５７３ ０１７３～１８９５
４１～６５岁 ０５９９ ０６８１ ０７７５ ０３７９ １８２０ ０４７９～６９１１
６５岁以上 （参照） － － － － － －

文化程度　 小学 －０２４８ ０８８０ ００７９ ０７７８ ０７８０ ０１３９～４３８３
初中 １６４５ ０８０４ ４１８８ ０４１１ ５１８３ １０７２～２５０５６
高／中专 ０３７２ ０４６４ ０６４４ ０４２２ １４５１ ０５８４～３６０４
大学本科／专科 ００７９ ０４１４ ００３６ ０８４９ １０８２ ０４８１～２４３４
硕士及以上 （参照） － － － － － －

职业　　　 国企／公务员／事业单位 ００９９ ０３０５ ０１０６ ０７４５ １１０４ ０６０７～２００９
卫生行业 ００７７ ０５１３ ００２３ ０８８０ １０８０ ０３９５～２９５３
企业白领 ０５４８ ０３１３ ３０７３ ００８０ １７３０ ０９３７～３１９３
大学生／研究 ０９５４ ０２５２ １４２９２ ＜００１ ２５９６ １５８３～４２５７
自由工作者 ００９８ ０３４８ ００７９ ０７７８ １１０３ ０５５８～２１７９
其他 （参照） － － － － － －

平时是否　 是 １０２５ ０１８２ ３１８７０ ＜００１ ２７８７ １９５３～３９７９
　关注健康信息 否 （参照） － － － － － －

３４　居民对健康信息利用影响因素的主观认知

居民认为对健康信息利用有影响的因素排名前

３位的依次为信息来源权威可信 （０７７±０４２４）、
内容全面详尽 （０７０±０４５７）及内容简洁易懂
（０６６±０４７３），排名４－６位的因素依次为内容实
用性强 （０６０±０４９０）、内容更新规律及时 （０５４
±０４９９）、信息获取方便快捷 （０５２±０５００），排
名７－９位的因素依次为有自身关心的话题 （０３２
±０４６５）、内容紧跟时下健康热点话题 （０２６±
０４３９）、文风及画风轻松愉悦 （０２５±０４３３），其
他影响因素得分为００５±０２１０。

４　讨论

４１　注重饮食健身与疾病预防信息

调查显示６０％以上居民关注营养饮食、疾病预
防与运动健身信息，这与何雪芳等［８］对广州市白云

区社区居民网络健康信息行为调查结果一致。随着

生活水平提高、社会环境变化，人们越来越注重健

康生活方式与疾病预防保健，对此类信息关注较

多。居民对医院挂号及就诊信息、两性／孕产／育儿
信息关注度较低，因为这类信息只有在特定情况下

才会产生需求，如身体有疾病症状需要就医时才会
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关注挂号及就诊信息，个人或家人怀孕、生产时才

会关注孕产方面信息。

４２　健康信息可利用性较高

调查显示近９０％居民认为查询到的健康信息对
自身有一定用处，包括对个人有影响、

!

加知识、

多了解信息等，这可能与本次调查对象多为中青年

且文化程度较高 （本科以上学历占 ７０％以上）有
关。一项针对长沙市城市居民健康信息行为的调

查［９］显示，８５６％的居民愿意与别人分享个人所获
得的健康信息。一般情况下分享健康信息的前提是

这些信息对自身或他人有帮助，这与本研究结果相

对应。此外有少部分人认为查到的健康信息可能会

造成误导，这与网上信息比较杂乱、很多问题有多

种不同回答、公众无法辨别信息真假、对信息利用

有限等相关。

４３　在校大学生及平时关注健康信息的人群更能
有效利用健康信息

　　在校大学生 （本科生／研究生）对健康信息的
利用程度高于其他职业，这与何晓晨等［１０］２０１７年
针对重庆市居民健康素养及影响因素的调查结果一

致。平时关注健康信息的人对健康信息利用水平高

于平时不关注健康信息的人，这类人群一般有相对

固定的健康信息查询网站、微信号、微博号等，对

健康信息查询、识别能力通常高于平时不关注健康

信息的人，对健康信息利用度及健康信息素养也相

对较高。

４４　居民更加重视健康信息内容与来源

公众认为影响健康信息利用最重要的因素为信

息来源是否权威、可信，居民对来源权威可信的健

康信息具有较高认可度。其他因素多为对健康信息

内容的要求，如是否全面详尽、简洁易懂、紧跟时

下热点健康话题等，全面详尽的健康信息能够将公众

需要了解的具体问题做出全面回答，避免公众对于需

求问题的二次获取，节省获取健康信息时间。由于医

学知识比较复杂难懂，对于无医学背景的公众来说

理解起来有一定难度，因此内容简洁易懂是公众比

较在意的因素。此外更新及时、方便获取、文风画

风愉快也是影响居民对健康信息利用的因素。

５　结语

综上所述，贵州省城市居民对健康信息利用情

况良好，但受到职业、平时是否关注健康信息的影

响。健康信息服务提供机构应以健康信息来源、内

容为着力点，立足培养居民关注健康信息的良好习

惯，切实提高其健康信息利用能力，整体提升居民

健康素养及健康水平，致力于达到 “健康中国

２０３０”规划目标。
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